

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid: Oficinas, Reina, 14, 1.º, principal izquierda, y en las librerías principales. Provincias: En las principales librerías. Extranjero: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Deneé Schmitz, Mr. E. Deneé, successeur, librería Española, rue Monsigny 15. Habana y Puerto-Rico: En las principales librerías. Filipinas: Sres. Ramirez y Graudier.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

RECUERDOS DE ÁFRICA.

LA GOLONDRINA.

(Conclusion.)

«Mi aparición ha dado libertad al conde X, y seis oficiales más prisioneros de Abdel-el-kader.»—Constantina 13 de Octubre de 1834.

Vuelta a coser la cinta y colocada al cuello de la golondrina, se la puso en libertad.

Al soltarla, permaneció un rato en el suelo sin tratar de huir, después tomó vuelo, describió unos círculos en la prision y desapareció por la ventana.

Poco después un ayudante de Abdel-el-Kader llegó a buscar a los prisioneros, que arreglados un tanto siguieron al árabe después de dar un adiós a la habitación que mereció a la golondrina dejaban tan inesperadamente.

Aquella misma tarde y escoltados por un destacamento de ginetes regulares del emir, salían de Constantina con dirección al campo francés, los siete oficiales y una veintena de soldados á quienes Abdel-el-Kader había también dado libertad.

Al llegar al puente que une las dos orillas del profundo barranco que rodea á Constantina en sus tres partes, los franceses levantaron la cabeza y vieron al emir que de pie en la muralla les daba el último adiós agitando su blanco Albornoz.

A tan delicada prueba de atención contestaron aquellos agitando sus pañuelos, cuyas demostraciones duraron hasta que un recodo brusco del camino les impidió verse.

Más tarde, cuando la suerte de las armas se decidió á favor de los franceses y que estos hicieron prisionero al Emir y lo condujeron á París; el conde X, coronel á la sazón, pidió y obtuvo el mando de uno de los regimientos de caballería que guardaban la gran ciudad.

Una vez en París no perdió ocasión de hacer olvidar su cautiverio al valiente caudillo árabe y hasta que bajo su palabra fué desterrado á Oriente, el conde X lo acompañó constantemente, dándole á cada paso las pruebas de la más sincera amistad.

Abdel-el Kader oyó de los labios de la madre y hermana de su amigo, como á la primavera siguiente, esto es en la de 1835, la golondrina volvió á anidar á su castillo de M. M. y al reconocer el papel vieron el inmenso favor de que le eran deudoras.

«¿Quién hubiera previsto, decía la vizcondesa X, las consecuencias que había de tener el capricho de colocar la cinta con el papel á la golondrina?»

«Estaba escrito! respondía invariablemente el valiente y generoso Emir siempre que llegaba este caso.»

Bilbao 15 de Julio de 1880.

V. GARCÍA.

(El Noticiero Bilbaíno.)

LA PRENSA DE PARIS.

El 11 de Enero de 1876, los periódicos políticos diarios de París, eran en número de diez y siete, á saber:

Seis periódicos que se publican por la mañana.

Ocho que se publican por la tarde.

Su clasificación, en el orden cronológico, era la siguiente:

Table of newspaper titles and years for the morning edition.

El 1.º de Setiembre de 1880, el número de periódicos diarios de París, se elevaba á 61, á saber:

Treinta y tres que se publican por la mañana. Veintiocho que se publican por la tarde.

PERIÓDICOS DE LA MAÑANA.

Table of newspaper titles and years for the morning edition.

(Primera edición.)

Table of newspaper titles and years for the morning edition.

PERIÓDICOS DE LA TARDE.

Table of newspaper titles and years for the evening edition.

(Segunda edición.)

Table of newspaper titles and years for the evening edition.

PEQUEÑOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA.

Table of small newspaper titles and years for the morning edition.

PEQUEÑOS PERIÓDICOS DE LA TARDE.

Table of small newspaper titles and years for the evening edition.

(De Le Télégraphe.)

EL ASTRÓNOMO Y EL PALOMISTA.

(IMITACION DE LEOPARDI.)

Há ya una porción de meses que ambos suben á la azotea á la misma hora y aún no se han observado ni se han dirigido la palabra.

El uno solo tiene que hacer con la caña y el viejo sombrero; el otro con el antejo y el sextante.

Ambos miran siempre hacia arriba, pero sus miradas nunca se encuentran. Nada existe para el uno en el ancho espacio, sino el vuelo de los palomos, y para el otro nada más que planetas, estrellas y nebulosas. Hé aquí por qué ni el astrónomo se ha fijado nunca en aquellas aves, ni el palomista en los astros.

El uno vive en el primer piso de la casa y el otro en las bohardillas: ¿quién no adivina que este es el astrónomo? Justo es que ocupe la ciencia el sitio más elevado.

Son ambos felices; tanto, que ni siquiera lo saben, pues que jamás han empleado un minuto en averiguarlo.

Pero si ellos no lo saben, no sucede lo propio con sus respectivas consortes. Acaban de asomarse á las ventanas para dar rienda suelta á la sin hueso: escuchemos el diálogo.

—Doña Emilia, ¿dónde tiene Vd. á D. Jerónimo?

—¿Dónde quiere que se halle, señora Antonia? No se encontrará muy lejos del Sr. Joaquín.

—¿Útil es decir que los que llevan don son los que habitan la bohardilla, y los señores á secas el primer piso?

—Es un homenaje tributado á la ciencia! —¿Bendita azotea y benditos astros!—exclama doña Emilia.

—No comprendo cómo ambos no han cogido ya un tremendo resfriado ó una insolacion de padre y señor mío: había para que les hubiese dado un patatús, y requiescat in pace.

—Cierto, cierto, no se comprende: ¡bendito palomar y benditos palomos! Mentira parece que haya quien se aferre á semejantes manías.

—¡Bah, no me hable Vd. de ello! Y crea usted que el mío, cuando le conocí, era otra cosa. Era entonces tan sabio como es hoy, pero no teníamos siempre lo mismo. Era una persona entera y verdadera.

—¿Y qué le diré yo del mío? Es imposible en el día arrancarle una palabrita del buche si no le habla uno de manchados, azules ó cuellis dorados.

—Imposible ya.

—¿Por qué?

—Aun cuando yo pueda volvérselo á pedir al príncipe, ¿cómo hacerle llegar á manos de la reina?

—Se lo entregaré yo.

—¿Tú!

—Sí, corre á buscarlo. Que el príncipe te lo devuelva. Yo me encargo de lo demás.

—¡Oh! tienes razón, Aurora. Voy corriendo. Tengo esperanzas todavía.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! exclamó la joven alzando las manos al cielo, concededme remediar el mal que he causado.

Nada menos que dos años hace ya que no hemos salido juntos á la calle. ¿Y eso por qué? Por dedicarse á los palomos. A Vd. si que la envidia, doña Emilia, pues que al menos tiene usted por rivales la luna y las estrellas.

—¿Qué dice Vd.? No lo diga por el amor de Dios. Algo daría yo aún para que el mío le diese por los palomos. Si es que está hecho un bobo con tanto astro y tanto número... ¡Hasta cuando duerme sueña con cierta cosa que llama... logaritmos!

—Pero vamos á ver, ¿qué es lo que al cabo vienen á sacar de todo esto? A este paso verá usted como nos quedaremos sin tener para comprar unos zapatos.

En aquel instante llama la criada á la mujer del palomista, se retira por un momento de la ventana, y vuelve á salir.

—¿Quiere V. que vayamos al teatro esta noche, doña Emilia? Nos han traído las butacas.

—Sí, tendremos que ir. ¿Qué diferencia entre estos jóvenes y aquellos maníacos! Mire, tan luego como me haya vestido, bajaré á llamarla.

Apenas clarea el día siguiente cuando ya uno y otro se hallan en el acostumbrado sitio. El astrónomo apunta el antejo á las estrellas, que se van apagando, y el palomista hace levantar el vuelo á su bandada á fuerza de silbos y golpes de caña en los barrotes del palomar.

Para los dos ha llegado el momento supremo. Sabe el astrónomo que el sol ha de salir en eclipse; el palomista ha echado á volar por primera vez una nueva casta, que ha obtenido á fuerza de multiplicados ensayos y cruzamientos en una larga serie de años.

El sabio mira fijamente el cronómetro que tiene colgado allí junto: solo faltan cinco minutos para que aparezca el sol en el horizonte; allí dirige su antejo.

El palomista ha alcanzado que los más juveniles de la puesta saliesen del palomar, y á punto se hallan de emprender el vuelo.

Por una fatal casualidad, en aquel instante vienen á estorbarse mutuamente el astrónomo y el palomista, cosa que no había ocurrido nunca. Al aplicar el primero la vista al antejo, se le encuentra interceptada; solo se ve una masa nebulosa, que es el cuerpo del palomista, y al intentar este que emprendan el vuelo sus palomos, repara que no es obedecido. El astrónomo con su casilla, instrumentos y continuos cambios de posición, ha hecho que se espantasen, y los rebeldes andan dispersos de tejado en tejado.

¿Quién lo diría? tras una porción de meses el astrónomo y el palomista se observan, por primera vez, é tipo facto se profesan odio mortal.

—¿Fuera de aquí, que me está V. estorbando! grita el Sr. Joaquín, echando el alma por los bofes. Fuera de aquí, repito, que si no se lo diré á V. de otro modo.

—¡Desgraciado! contesta D. Jerónimo con voz más sosegada, según corresponde á un sabio, pero no con menos ira.—Apartaos, si es que poseéis tan solo una chispa de amor á la ciencia: el fenómeno que está á punto de realizarse tardará nada menos que diez años en repetirse.

—¿Qué ciencia, ni qué fenómenos, ni qué calabazas!—replica fuera sí el palomista, bajándose á cojer una piedra.—¿No ve Vd. que ha sido el espantajo de mis palomos y que muy fácil es que por su causa se me extravíe alguno? ¡Quítese de ahí con cien mil de á caballo!

El sabio no se inmuta, y sin separar la vista del antejo, prorrumpe en estrepitosa carcajada, mientras que el palomista sigue en sus trece,

gritándole y manoteando, distrayéndose una que otra vez de este ameno ejercicio, á fin de ver de nuevo á sus palomos á fuerza de prolongados silbos. Al astrónomo se lo lleva pateta, y también la rabia del palomista ha llegado á su colmo, así es que el uno se levanta del observatorio, y otro salta del palomar para acabar de una vez y dejar que los puños resuelvan la cuestión.

(Se continuará.)

ESPECTÁCULOS.

Con la obra *Llévode del Cielo*, ha debutado en el lindo y favorecido teatro Lara la señorita doña Matilde Rodríguez. Joven, de bonita figura y distinguidas maneras, y con talento, la joven artista se captó desde luego las simpatías del público numeroso y distinguido que llenaba el teatro, obteniendo merecidos aplausos.

En Variedades se ha presentado por primera vez al público la señorita Castillejos en la zarzuela *Por un inglés*. El público que llenaba el teatro, la aplaudió en repetidas ocasiones á la joven y bonita actriz, haciéndola repetir una pieza que ejecuta con un abanico, acompañándose con el piano. Los demás artistas bien, como de costumbre.

Hoy, con motivo de la solemnidad del día, se darán en el circo de Price dos escogidas funciones de tarde y noche. En la de la tarde se obsequiará á los niños con elegantes cromos programmas, de París. En la de la noche, entre otros notables ejercicios, se ejecutará el aplaudidísimo denominado gran competencia de saltadores.

El viernes de la presente semana tendrá lugar la primera función de la temporada en el teatro Martín.

El considerable abono con que cuenta y lo modesto de los precios, asegura desde luego una brillante temporada á la Empresa.

El teatro Español ha publicado el cuadro de la compañía que ha de actuar en la presente temporada.

He aquí la lista de los artistas por orden alfabético:

ACTORES

Alisedo.—Benavides.—Calvo (Rafael).—Calvo (Ricardo).—Castillo.—Calvo (José).—C. Revilla.—Castro.—Calvo (Fernando).—Corral.—Fernandez (Mariano).—Gimenez Donato.—Gimenez (Mariano).—Lopez Chico.—Suero.—Marín.—Morales (Ricardo).—Moreno.—Perrin.—Roda.—Terres.—Vico (Antonio).

ACTRICES

Abadía.—Acevedo.—Bermejo.—Borja.—Casanova.—Castillo.—Conteras (Antonia).—Chaman.—García.—Gonzalez.—Calderon. (Luisa y Julia).—Mantilla.—Martín.—Mendoza Tenorio (Elisa).—Noriega.—Orrañel.—Revilla.—Rodriguez.—Solér.—Vega.—Villar.

Cuerpo de baile: Director: Manuel Guerrero.—Primera pareja, Francisca Martínez, José Guerrero.—24 bailarinas y 8 bailarines.

La temporada dará principio á fines del corriente.

El abono es ya muy numeroso. Una de las primeras obras nuevas que se pondrá en escena es original de D. Tomás Rodríguez Rubí.

—Aurora, dijo el marqués, tu imprudencia ha sido grande, pero tu dolor te absuelve.

—Marqués, esto es horrible, esto no puede pasar así. Es preciso salvar de un modo ó de otro á esa pobre reina, á ese infeliz príncipe.

—Podré hacerme matar más pronto, dijo el marqués, pero no conseguiré nada.

—¿Y no hay otra prueba que deponga contra sus amores más que el alfiler de perlas?

—No hay otra.

—Pues es fuerza, es preciso que esa joya vuelva á poder de la reina.

—¿Pero cómo?

—Yo no sé. Dios nos dará el medio... ¡Ah! dijo de pronto Aurora dando un grito, ya lo tengo.

—¿El medio?

—Sí.

—¿De qué modo?

Aurora se dirigió á la mesa donde el de Biel había dejado la firma en blanco del rey que al principio de su conversacion le había dado.

—La firma del rey, dijo.

—Sí, pero no comprendo...

—Escribeme encima de ella: «Nadie se oponga á que entre y salga de la cámara del príncipe la persona portadora de esta orden.»

El marqués escribió lo dictado por su amante.

—Nos hemos salvado, marqués, ¡dame, iré yo misma! Tú pudieras comprometerte.

—Aurora, Dios te tomará en cuenta este servicio.

—Confío en su misericordia para que me perdone mi falta.

LA ESPADA DEL MUERTO.

misma estancia donde estamos ahora, ocupado precisamente en componer estos mismos versos que á ti iban dirigidos, á tí, Aurora, aun cuando hoy se lea en ellos el nombre de Isabel, que no es por cierto de mi letra. Un hombre entró de pronto saltando por aquella ventana. Huía de unos embozados que le perseguían para conocerle, ó quizá para asesinarle. Era el príncipe Carlos. Apenas se halló en este cuarto, tuvo que refugiarse allí, tras de aquellas cortinas, porque Antonio Perez, su enemigo y el favorito de su padre, Antonio Perez, el amante de la princesa de Eboli, llamaba á mi puerta. Perez estuvo hablando conmigo de esos mismos versos, que para tí estaba escribiendo, y se los llevó prometiéndome volvérmelos. Su visita había sido un pretexto para asegurarse de quién era el que se había refugiado, pero se fué sin poderlo saberlo. Entonces el príncipe salió, se arrojó en mis brazos, me contó su historia, sus amores con la reina, me manifestó su deseo de partir á Flandes, y acabó por decirme que necesitaba un hombre que quisiese, á ser necesario, hacerle matar por él. Me ofrecí á ser este hombre. La vigilancia más escrupulosa se extendió desde aquella noche sobre el príncipe y sobre mí mismo. S. A. no ha salido apenas de su habitación, pero yo he ido á ver á la reina en su nombre aprovechándome de la llave que para nuestras entrevistas me enviaste: les he llevado mutuamente á uno y otro sus cartas, sus recuerdos de despedida, porque el príncipe debe partir secretamente á Flandes mañana. Ahora

bien, la princesa de Eboli quiere perder á Carlos, quiere perder á Isabel. Ignoraria sin duda quien era el mensajero nocturno, sospecharía de mí, y, para asegurarse, ella y Antonio Perez han frugado el plan de que has sido tú, Aurora, la primera víctima. Ella te ha dado estos versos arreglando el último á su modo y fingiendo mi letra; ella ha hecho que me espieras; ella te ha esperado sin duda teniendo al rey oculto en su gabinete para que pudiese oír tu relato. Ahora Felipe II sabe que he visto yo á la reina esta noche, sabe que me ha dado su alfiler de perlas, supone que este alfiler está ya en poder del príncipe, como lo está en efecto, y cuando más descuidados nos halleemos, su justicia, siempre terrible y casi siempre misteriosa, caerá como una cuchilla invisible sobre nuestras tres cabezas á un tiempo, la de la reina, la del príncipe y la mía. Hé ahí la historia, Aurora, y he ahí lo que costará tu celosa revelacion. La princesa y Antonio Perez necesitaban que el rey escuchara de boca de cualquiera, que no fuese de ninguno de ellos dos, para que la acusacion tuviera más valor, la noticia de que la reina tenía secretas y nocturnas entrevistas conmigo por ejemplo, pues ya habrían cuidado de presentarme al monarca como el amigo ó el mensajero de su hijo. La princesa y Antonio Perez habían conocido que el plan no podía fallar, que tú me verías entrar en el pabellón, que me espieras, y que la fuerza de tu dolor te arrojaría en brazos de tu antigua protectora para decirle: «el marqués es el amante de la reina.» Y ya su trama estaría urdida de tal modo que el rey te pudiera oír y que la princesa ó Anto-

nio Perez se pudieran volver á él y decirle: «el marqués no es el amante, pero es el mensajero del amante.» Esto es exactamente, como si lo viera, lo que ha pasado. Su intriga les ha salido bien. No sólo el rey ha oído de tus labios lo que querían ellos que oyese, sino que hasta el alfiler que hallarán á faltar en el joyel de la reina ó encontrarán en poder del príncipe, les servirá de prueba para que vibre el monarca el rayo de su justicia exterminadora. Y ahora dime, ¿comprendes el lazo en que has caído, Aurora? Aurora nada contestó. Había estado durante aquella relacion inmóvil y escuchando sin perder una sílaba, oyéndolo todo sin pestañear. Cuando su futuro hubo concluido, la pobre joven se dejó caer á sus plantas con las manos suplicantes, con los ojos en que se veía una fijeza aterradora, con su rostro más pálido que un sudario. El marqués de Biel tuvo compasion de aquella niña que solo había cedido á un arrebatado de celos, esa locura de los enamorados, y, olvidando su propia situacion, la dirigió palabras de amor y de consuelo que pudieran hacer efecto en aquel corazon, combatido á un tiempo mismo por cuantas tempestades interiores pueden desencadenarse sobre el alma de una mujer.

—Marqués, dijo al cabo de unos instantes, es preciso salvar á toda costa á la reina, aunque sea á costa de nuestra sangre.

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA.

(7 DE SETIEMBRE.)

Ya apenas se habla del desastre de Logroño ni del decreto del 22 de Agosto último. A la espera del próximo alumbramiento de S. M. la Reina, y de las noticias políticas y no políticas, que es muy posible que haya entonces, los círculos están mudos en la actualidad, sin que pase nada que merezca consignarse. El correo de Filipinas que se esperaba hoy no ha llegado, ni se cree que llegue ya hasta dentro de seis días, y las inundaciones y temporales de provincias han decrecido un tanto para que no tengan importancia. En resumen, la política está en un período de perfecta calma, y la opinión parece que reposa, como si quisiera cobrar fuerzas para los acontecimientos del porvenir.

¡El porvenir! Hé aquí la palabra mágica que presta fuerzas para atravesar el desierto de esta situación política, donde sólo encuentran calma y oasis los ministeriales. Ante el abrumador aspecto de la política del presente, se halla uno en el caso de consolarlo con la del porvenir, que es siquiera el único consuelo que resta, en medio de tantas aficciones. Ya que no haya buen Gobierno, no debemos renunciar a la esperanza de tenerle algún día, que no siempre los pueblos se hallan condenados a duras infelicidades. Así como tras los horizontes brumosos vienen los días serenos, así también tras de las borrascas de una situación política, aparecen los gobiernos que, con el olivo de la paz, cambian en dichas los sufrimientos pasados. Lo sensible es que en la cuesta del Calvario hubo un *Cirineo* compasivo, pero en la pasión a que somete el Gobierno al país, sólo encuentra éste a Pilatos y sus sayones.

Los círculos políticos continúan dando señales de una vida raquítica. Las elecciones provinciales siguen su oscuro curso y sólo en el primer distrito de la Universidad ha vencido la oposición, en la persona del candidato democrata Sr. Martínez del Bosch. Nos preparamos, para que pasado mañana los periódicos ministeriales canten victoria en toda la línea asegurando que este triunfo electoral demuestra una vez más las simpatías y el arraigo que el Gobierno tiene en el país. ¡Pobre país y como lo tratan los ministeriales! ¡Si el país hubiera tomado parte en las elecciones, donde estaría a estas horas el gobierno del Sr. Cánovas! En las presentes elecciones lo que se ha visto, ha sido un enfriamiento general capaz de compararse con la paz de los sepulcros. ¡Y a esto llaman elecciones los ministeriales, y a esto llama *La Política* incorruptible emisión del voto público! A nosotros, francamente, observando lo que pasa, sólo se nos ocurre llorar la suerte del sistema constitucional, que se halla herido de muerte en tanto los gobiernos no procuren, con garantías de respeto, alentar a los pueblos a esas luchas pacíficas de la opinión.

Y hasta de elecciones.

Y nada más, porque hoy es un día *tonto* para la política.

Un nuevo caso de suicidio hay que lamentar hoy. Un joven se ha suicidado esta mañana en el monumento del Dos de Mayo, disparándose un tiro de pistola.

Estamos en la época de las ejecuciones capitales, de los suicidios, de los robos, de los secuestros, y de los crímenes y asesinatos.

Jamás en este país se ha registrado mayor número de tales hechos, y

Seríamos injustos si negásemos al Sr. Cánovas que en la época de su gobierno ha sido el país fecundo en estos acontecimientos.

¿QUÉ IMPORTA?

Ufanos los ministeriales con la desembarazada marcha de su política, y seguros por completo del porvenir, no solo fijan los sucesos políticos con exactitud matemática, y anuncian el movimiento que ha de realizarse en la esfera parlamentaria y en la del Gobierno, si que también, creyéndose dueños absolutos de todos los elementos de vida y acción del organismo constitucional, disponen a su antojo del porvenir de los partidos, destinando a próxima y triste muerte al constitucional liberal, inútil por completo en ese fuego político que tanto seduce y de tal modo embriaga a los conservadores.

Para el Gobierno y para los ministeriales, la fusión está herida de muerte, y al desaparecer, pierden todo su prestigio y toda su fuerza las personalidades que la realizaron y el partido constitucional que la aceptó. Ese movimiento político que tan profunda conmoción produjo en el país, y más especialmente en el seno del partido conservador liberal, no tuvo para este otro fin ni otra tendencia que el alcanzar el poder en un breve plazo; y como la fusión marcha de desengaño en desengaño, y los fracasos se repiten sin cesar, perdió su razón de ser y sus elementos de vida, asegurado como se halla el poder por tiempo indefinido en manos del Sr. Cánovas y de sus amigos.

¡Brillante razonamiento! Verdad es que

los hombres políticos que realizaron la fusión, movidos por el más patriótico impulso, abrigaron la esperanza de que unidos a un partido tan vigoroso y tan sólidamente organizado como el constitucional, poderosos elementos políticos que venían a destruir el fútil pretexto en que se apoyaban los conservadores para perpetuar su dominación, se abriría una nueva era de respeto a la opinión y de práctica sincera del régimen representativo. Verdad es, como aseguran los ministeriales, que los desengaños han sucedido a los desengaños, y que aquel noble y patriótico deseo fracasó. Verdad es que los obstáculos que a su paso había el poder hallaba el partido constitucional, se presentan hoy como insuperables, y los hacen de indestructible fuerza, como hace meses lo anunció *LA MANANA*, las elecciones que en estos momentos se están realizando. Verdad es que hoy como nunca tiene asegurado su poder el Sr. Cánovas, y que no ha habido época en que con más fundamento puedan alardear los ministeriales de la inmortalidad a que aspiran.

Todo eso, para nosotros es una clara verdad; de todo nos hallamos convencidos. ¡Y qué?

¿Se realizó la fusión con el solo objeto de aspirar al poder por el poder? Tantos sacrificios, tan grande abnegación como ese acto político representa, ¿puede tener el mequino fin, la pobre aspiración de ver satisfechos los particulares intereses de un partido, y las ambiciones de influencia y de mando de un número más ó menos respetable de hombres públicos? No; un acto de esa naturaleza, y a ese egoísta fin dirigido, no cabe en el levantado ánimo, en el digno proceder de los que realizaron la fusión. Ni el partido constitucional, modelo de patriotismo y de desinterés, ni los eminentes hombres políticos que a él se unieron, podían inspirarse en esos intereses irresistibles tan sólo para los que del personalismo han hecho una escuela política. Aquel partido y aquellos hombres obedecieron a un impulso más patriótico y más elevado.

Ellos vieron atropellada la libertad, y en peligro las instituciones representativas; ellos vieron a la reacción alzarse amenazadora y extender su dominio por todo el organismo constitucional, y en defensa de la libertad se unieron, y para combatir incesantemente a la reacción hasta vencerla se estrecharon en patriótico abrazo. ¿Como ha de sentirse herida de muerte esa agrupación porque algunas de sus esperanzas hayan desaparecido, y porque a su paso se aumenten los obstáculos?

Su misión será más difícil, más trabajosa, pero eso mismo avivará su fe. Un partido que ha proclamado como suyos los principios de orden y libertad, que a la libertad liga su porvenir porque sólo acepta el régimen representativo basado en los derechos del pueblo, que se inspira en la opinión del país, no puede retroceder ni abatirse por desengaños ni contratiempos de más ó menos importancia, ni porque ante sus ojos se le presente, el *lasciate ogni speranza* del Dante.

Por eso sostenemos que la fusión no está herida de muerte. Lo estaría si su horizonte fuera tan limitado como los ministeriales suponen, y tan pobre su espíritu, pero como tiene por suyos los anchos horizontes de la libertad, como sus aspiraciones no se encierran en el presente, si no que abarcan el porvenir, vive y vivirá hasta cumplir su misión, sin que temáramos que ninguno de sus hombres justifique con sus actos los pronósticos de los ministeriales. Estos se juzgan seguros, invencibles. El partido constitucional-liberal, con la más estrecha unión los contestar: ¿qué importa? Adelante.

MOVIMIENTO POLITICO.

Dice *La Correspondencia*:

«En los círculos ministeriales no se da importancia alguna a lo que dice a un periódico su corresponsal en San Sebastián, anunciando actitudes resueltas contra resoluciones gubernamentales.»

Los ministeriales no conceden importancia a ningún conflicto, y el Gobierno les da el ejemplo. El sistema tiene sus ventajas y sus inconvenientes. Las ventajas son gozar de una vida muy tranquila y no sufrir ningún género de sinsabores. Los inconvenientes son varios, pero el principal consiste en que todo se paga de una vez.

Y ahora vamos a enterar a los lectores de lo que ocurre en San Sebastián. Dice una correspondencia que publica *El Liberal* fechada en aquella población:

«Entre el gobernador de San Sebastián y el ayuntamiento de la misma parece que hay un conflicto, el cual a su vez origina la dimisión de la corporación municipal.

En San Sebastián está prohibida la mendicidad. Como los asilos de beneficencia de la provincia tienen perfectamente cubiertas todas sus

atenciones, cabiendo en ellos los mendigos del país, no hay motivo alguno ni pretexto para la postulación.

De algún tiempo a esta una multitud de emisarios de conventos de frailes, de hermanitas de los pobres y aun de mendigos de profesión que seguan el ejemplo, invadían las calles y las casas pidiendo limosna.

El ayuntamiento, basándose en una reciente circular expedida por la actual diputación, tomó enérgicas medidas contra la mendicidad, comprendiendo, naturalmente a todos los que la ejercían. El gobernador se ha opuesto a ellas queriendo que haya excepciones en favor de las comunidades religiosas; el ayuntamiento parece dispuesto a mantener su acuerdo, y de aquí el conflicto.»

Conflicto que para los ministeriales carece de importancia. ¿Qué le importa al Sr. Cánovas que dimita un ayuntamiento liberal? ¿Qué le importa que por la dimisión se feliciten los carlistas? ¿Qué le importa el espíritu ultramontano que de día en día lo va absorbiendo todo en las Provincias Vascongadas? Ante esas dificultades se encogen de hombros los conservadores diciendo: así los tradicionalistas estarán benévolo con nosotros. Y lo están hasta cierto punto, menos cuando se trata de elecciones y no les hacen caso a Mendiri, ni a *La Epoca*, ni al Sr. Cánovas.

Para los ministeriales las resoluciones gubernamentales lo son todo, las leyes contrarias a ellas, nada.

¡Ni en tiempo de Calomarde!

Sabido es que el premio mayor de la lotería franco española, organizada para socorrer a los perjudicados con motivo de las inundaciones de Murcia, no pudo ser pagado porque nadie se presentó a reclamar su importe.

Un periódico de París, *Le Gaulois*, ha propuesto que dicho premio se dedique al alivio de las familias que hayan perdido alguno de sus miembros en la reciente catástrofe de Logroño.

Como españoles y como periodistas nos creamos obligados a manifestar nuestra gratitud al ilustrado colega parisien. Su pensamiento no puede ser ni más generoso ni más oportuno, y es indudable que en toda España producirá el mismo impulso de simpatía que nos mueve a dedicarle estas líneas en que le enviamos la expresión de nuestros sentimientos de afecto y de compañerismo.

Dice *El Tiempo*:

«Ante el orden y la paz que hoy se disfruta en España siente *LA MANANA* profunda tristeza. El colega desea un orden más bullicioso y alegre.»

Un orden como el que suelen proporcionar al país los amigos de *LA MANANA*.

En efecto, lo hemos dicho y lo sostenemos. Sentimos profunda tristeza ante el orden y la paz que los conservadores han establecido en España, y nos domina aquel sentimiento por que ese orden y esa paz de que tanto se vanaglorian los periódicos ministeriales, son un orden parecido al de Varsovia y una paz idéntica, como ayer dijimos, a la que reina en los cementerios.

Y si después de todo, no pasasen a más los males que nos afligen... Pero por desgracia el orden y la paz que nos obsequia la situación actual, han de producir consecuencias funestísimas que sufrirá el país, cuyas quejas tienen sin ceidado a los conservadores.

Las últimas palabras del suelto que hemos reproducido no merecen una contestación seria, pero no debemos dejarlas pasar sin correctivo y para ello excitamos a *El Tiempo* para que diga qué males han causado al país nuestros amigos.

Digalo; que no tenemos inconveniente en aceptar una polémica sobre ese punto, más importante de lo que parece en las actuales circunstancias.

La Integridad de la Patria muestra gran extrañeza al ver que los periódicos constitucionales no reniegan de la revolución de Setiembre.

Y con tal motivo la emprende *La Correspondencia Ilustrada* con *LA MANANA* y dice que nuestras declaraciones disgustan profundamente a varios hombres del partido constitucional-liberal. Eso quisiera *La Integridad*, pero tendrá que contentarse con que suceda lo contrario como está sucediendo.

La Correspondencia Ilustrada recoge el suelto de *La Integridad* y dice:

«No creemos que haya nadie en nuestro partido que se disguste por nuestro amor a los ideales de la revolución de Setiembre. No sería ciertamente amigo nuestro, el que intentase exigirnos el sacrificio de renunciar a nuestra propia historia. No aceptamos todo lo que trajo la Revolución; pero aceptamos con orgullo sus grandes aspiraciones y sus grandes conquistas. ¡Ojalá no hubiera cometido errores!»

Los cometió, ¿a qué negarlo? Pero, ¿qué obra humana carece de defectos? Aquellos errores sirven de enseñanza; pero aquellas grandes conquistas son el tormento y la mafia eterna de los conservadores. No renegáremos nosotros de ellas, antes bien, allá en lo íntimo de nuestros sentimientos las concederemos siempre un preferente lugar. Y nuestros correligionarios hacen lo propio, mal que le pese a *La Integridad*.

La frialdad y la apatía que se notan en las actuales elecciones, irritan de tal manera a los periódicos ministeriales que, no sabiendo qué decir, atribuyen a las oposiciones el marasmo que se ha apoderado del cuerpo electoral.

Esta actitud de los colegas oñoseros es real-

mente inverosímil. ¿Qué significan esas palabras, y por qué las oposiciones han de ser responsables de la falta de animación que se nota en los colegios? Si aquellas hubiera acudido a la lucha ¿sería por eso mayor el triunfo de los candidatos ministeriales? ¿Acaso pensaban los periódicos de la situación que habrían de conquistar votos para sus amigos entre los electores opositoristas?

Lo que se descubre a través de este cuadro desolador de los colegios desiertos y de las mesas que no pueden constituirse por falta de electores, es que el Gobierno carece de simpatías en la opinión, pues si las tuviese, ya se traducirían por las cifras que alcanzasen sus candidatos. Y son tan exiguas, que se hace forzoso plantear este dilema: O el Gobierno cuenta con escaso número de partidarios, ó si los tiene, hacen lo que aquel cosechero con su vino, se reservan para mejor ocasión.

Publica *La Epoca* en su número de ayer una carta que le dirigen desde París, en la que encontramos conceptos dignos de fijar en ellos la atención.

Se dice que si el Sr. Cánovas realizara la evolución indicada en la Hacienda, y al simplificar y disminuir el gasto de la deuda, castigara valerosamente los gastos hasta llegar a la nivelación suspirada, ya podrían los partidos resignarse a esperar por mucho tiempo todavía.

Después de seis años se duda por el corresponsal de un periódico ministerial que realice el Sr. Cánovas la evolución indicada en la Hacienda, lo cual entendemos que sea resolver la crisis económica y financiera, y saldar los presupuestos, pues no creemos que otra sea la evolución, y si el citado corresponsal duda, el país no duda, tiene completa seguridad que nada se hará en la Hacienda que no sea subordinado a los intereses particulares y a la política personal del presidente del Consejo.

Eso de disminuir el gasto de la deuda es incomprendible como no se trate, lo cual no es de esperar, de suprimir las amortizaciones y no cumplir lo determinado en 1876.

Nos parece que merecía este concepto alguna aclaración por parte de *La Epoca*.

Todavía añade algo más grave el corresponsal del colega, y es que a los pretextos se deben responder con cosas útiles, ninguna lo es tanto como regularizar de una vez el servicio de nuestra Deuda, perfeccionar la administración, obstruyendo todo género de filtraciones y llegar de una manera segura a la nivelación del presupuesto.

Esto se dice sin que oponga el menor comentario por *La Epoca*, es decir, que no está regularizado el servicio de la Deuda, que no se obstruyen las filtraciones y no se llega a la nivelación de los gastos con los ingresos.

Nos parece que es la mayor censura que se pueda hacer al Gobierno lo que se expresa en la carta que inserta *La Epoca*.

Esperamos que el colega no se ofenderá por que las oposiciones se quejen del estado de la administración cuando esas campañas tantas veces anunciadas se convierten en ofrecimientos que jamás se realizan.

No sabemos si ese decreto que se anuncia referente al personal de Hacienda será esa evolución que se desea realice el Sr. Cánovas, y con él se obstruirán las filtraciones, se regularizará el servicio de la Deuda y se nivelarán los presupuestos, pues que al cabo de seis años es lo que hasta ahora se ha hecho.

De novela califica *La Política* todo lo que el corresponsal bilbaíno de *El Diario Católico* de Zaragoza, ha escrito a su periódico acerca de la misión que Mendiri llevó a las provincias Vascongadas.

El colega ministerial dedicó anoche dos columnas a destruir la novela, y para los que conocemos su idiosincrasia, ya no queda duda de que la novela es una historia ciertísima, y si no lo es, la dá todas las apariencias de tal el detenimiento con que es combatida.

Pero en fin, sea de esto lo que quiera, conviene que tomemos acta de una declaración, *ex cathedra*, con que termina *La Política* su extenso artículo sobre asunto tan baladí, según el colega.

«Los tratos con los carlistas, dice, no procedan ni procederán del partido liberal-conservador.»

No procederán los tratos, pero lo que sí ha procedido del partido conservador es el llamamiento a las *honradas* masas carlistas, esas masas que, según *La Fé*, combatieron heroicamente en el Norte.

Por nuestra parte, y si no fuera por lo que nos duele ver a España sometida a los conservadores, se nos importaría muy poco verlos dando el brazo a los carlistas.

No es esta la primera vez. Dios los eria y ellos se juntan.

Anoche se comentaba mucho un suelto de *La Correspondencia* en que decía que entre los individuos del partido constitucional liberal cunde la idea de representar ante quien corresponda pidiendo la reunión de Cortes.

El colega añade a la anterior varias noticias, tales como la de que el general Martínez Campos participa de esas mismas opiniones, y que con ese objeto se ha escrito a los individuos de la comisión directiva que se encuentran ausentes de Madrid.

Nosotros ignoramos lo que en eso habrá de cierto. No tenemos noticias de si se ha escrito, ni de cómo opinan los individuos de la comisión directiva. Pero habiendo sido los primeros en indicar la conveniencia de pedir la reunión de Cortes, nos complace que la idea prospere y encuentre eco entre nuestros correligionarios. La

seguimos creyendo buena, y claro está, tendríamos una satisfacción si triunfara.

Dando cuenta *La Fé* de la peregrinación a Begoña, decía anoche:

«Eso es verdaderamente un pueblo: un pueblo que ayer se batía heroicamente para defender sus derechos hollados por la revolución, y hoy se congrega en masa alrededor del santuario de Begoña y en seguida nombra para sus diputaciones a los hombres que merecen toda su confianza porque participan de todos sus sentimientos.»

Si alguien pudo abrigar alguna duda acerca del carácter de la peregrinación, está completamente disipada.

La peregrinación a Begoña, ha sido, y esto no nos encuentra desprevenidos, una VERDADERA MANIFESTACION POLITICA.

Ahora invitamos a los periódicos ministeriales a que nos contesten:

¿Consentirá el gobierno como ha hecho con los carlistas, que los partidos liberales organicen las manifestaciones que juzguen convenientes a la realización de sus ideales?

Importa mucho conocer la opinión del gobierno para saber lo que tenemos derecho a esperar los que por ser liberales, le merecemos menos simpatía que los amigos y correligionarios del cura Santa Cruz, Savalls y Rosa Samanego.

La Epoca dedica un artículo a combatir la política personal y menuda que se viene haciendo. A el colega le ha faltado decir que esa política es una consecuencia necesaria de las habilidades del Sr. Cánovas, que ha puesto en moda las discusiones del más eres tú.

Precisamente desde que todo se fia a las votaciones ha prosperado la política personal. Que les pregunten sino a los húsares cuáles son sus doctrinas, y ellos contestarán que votan lo que quiere el jefe. Que les pregunten a los conservadores qué política es la mejor y contestarán, la que plantee el Sr. Cánovas. Y así por el estilo sucede todo entre los ministeriales.

Lo peor es que *La Epoca* se ha contaminado y ya no se anda por las regiones de los principios sino que campea por el terreno del personalismo. En prueba de ello véanse los artículos que recientemente ha publicado el colega combatiendo al partido constitucional-liberal. Si *La Epoca* no se dedicara a la política menuda con gran aprovechamiento ciertamente, y mirara las cosas desde un punto de vista más elevado, ¿cómo había de combatir con tanta rudeza al partido constitucional tratando bien inútilmente de destruirle?

Pero el Sr. Cánovas lo sacrifica todo a su persona y *La Epoca* se sacrifica por el Sr. Cánovas. Y de esos sacrificios y otros muchos que podríamos enumerar, ha nacido la política menuda que tanto lamenta el colega. Y desengáñese *La Epoca*, que el mal no se cura con artículos. Está muy hondo y exige otros remedios que no vendrán. Por eso se corre el peligro de que el personalismo acabe con todo lo grande y no deje en compensación las menudencias de una política mezquina y pobre. Hay, pues, que destruir el personalismo.

Irregularidades. Dice la *Gaceta Universal*:

«De Chinchilla se han fugado unos cuantos miles de pesetas que se hallaban en la Administración de rentas.»

Dice un colega de las Baleares:

«Segun estamos informados, estos días se ha cometido un robo, si bien no de mucha consideración, en la administración subalterna de rentas «stancadas del partido de Inca.»

Esto es el cuento de nunca acabar. Será menester abrir una sección especial para dar cuenta de las irregularidades, del bandolerismo, etcétera, etc., si no lo toma por enojo *El Tiempo*. Porque este colega se enfada cuando decimos nosotros que el orden conservador nos hace poca gracia. Qué quiere el colega, tantas y tan repetidas irregularidades constituyen un orden bastante irregular.

Nuestros lectores no se acordarán del señor D. Martín Estéban Muñoz, diputado de la mayoría, silencioso si los hay, que en la pasada legislatura habló por primera vez y pronunció cuatro palabras para decir que se informaría de lo que pasaba en su distrito, y que luego informaría al ministro. Pues bien; aquel Sr. D. Martín Estéban Muñoz, de oratoria escasa, anda por el distrito de Torrelaguna anclado a flote al candidato ministerial. Nadie hubiera sospechado esas mañas en el Sr. D. Martín Estéban; pero hé aquí lo que dice una carta que publica *El Correo*:

«En el momento de llegar a Buitrago D. Martín Estéban con su apadrinado el candidato, llamó al teniente de la Guardia civil, jefe del puesto, y según dicen (que esto no lo sé de cierto), le mostró el citado teniente órdenes superiores, en virtud de las cuales han tenido que salir diferentes parejas recorriendo todos los pueblos inmediatos y dejando a los alcaldes la orden siguiente, que de una original copia a la letra:

Hay un sello que dice: «Guardia civil.» «Provincia de Madrid.» «Puesto de...»

«En el día de hoy se me ordena por la superioridad lo que sigue:

«Prevenida Vd. a los alcaldes y secretarios de esa demarcación que inmediatamente reciban la presente, emprendan la marcha para Buitrago a recibir órdenes del señor diputado a Cortes D. Martín Estéban y Muñoz, que las trae reservadas del Gobierno. Lo bastado a Vd. para su conocimiento y cumplimiento, rogándole se sirva darme recibo de esta comunicación expresando en él la hora en que la ha recibido.»

»Dios guarde a Vd. muchos años... 3 de Septiembre del 80.

»Señor alcalde constitucional de...» Lo que habrán hecho los alcaldes ya pueden suponerlo nuestros lectores. Se han puesto a las órdenes del Sr. Muñoz (D. Martín Estéban) y elecciones ganadas. A nosotros esas cosas no nos cogen de sorpresa, las esperábamos a pesar de las pomposas circulares del ministro de la Gobernación, pero, en fin, bueno es que queden consignadas. Y consignadas quedan.

Más datos para que El Imparcial pueda evidenciar la decadencia (!) de los Estados Unidos, gracias a su absurdo sistema aduanero.

No son nuestros. Habla El Eco de Aduanas, libre-cambista pour sang: «Es el resumen del comercio de importación y de exportación de los Estados Unidos. En la importación se ha obtenido un notable aumento. En Abril último, el valor de las mercancías importadas asciende a 74.389.291 dollars: en Abril de 1879, el valor de la importación sólo fué de 42.136.101 dollars. Análoga proporción se observa comparando los datos de los diez primeros meses del año económico último con los del de 1878-79; en los diez primeros meses de 1879-80, el valor ha sido de dollars 542.427.207; en 1878-79, el valor de los artículos importados sólo fué de 71.511.378 dollars. En la exportación de mercancías nacionales, también se observa considerable aumento. El valor de los artículos exportados en Abril último, asciende a 69.637.133 dollars, y el de los exportados en Abril de 1869 a 53.427.207 dollars.»

Es de advertir que los derechos de importación en los Estados Unidos, se elevan desde 30 al 200 por 100, adeudando todos los géneros manufacturados, cuya mano de obra importa cuando menos la mitad, del 50 al 80 por 100.

La revista de intereses morales El Centro Industrial de Cataluña, de cuya aparición en el estado de la prensa nos hemos ocupado, así como de la importancia de la asociación de que es órgano, nos honra reproduciendo alguno de nuestros recientes artículos sobre cuestiones económicas, y elogiando calorosamente la campaña que venimos haciendo en defensa de las clases productoras.

Agradecemos a El Centro Industrial sus benevolentes frases, lo mismo que a otros centros y particulares que de varias provincias de España nos manifiestan su adhesión y animan en nuestra empresa.

LA MANANA corresponderá además a estas pruebas de simpatía, proclamando cada vez más alto y sosteniendo con mayor energía los salvadores principios del fomento de la producción nacional en todas sus manifestaciones.

ELECCIONES.

Los datos sobre el resultado de las elecciones, recibidos en el día de ayer son los siguientes: Alicante.—Han triunfado los candidatos adictos en Callosa de Enzarza, Concentina, Dedina, segundo distrito de Monóvar, Novelda y Vilajofiosa, y en el primer distrito de Monóvar el de oposición D. Luis Martínez Rodenas. Málaga.—Han triunfado los candidatos adictos en todos los distritos.

Leon.—En la Bañeza ha triunfado el candidato adicto. Murcia.—Las noticias recibidas dan el triunfo a los candidatos ministeriales en todos los distritos.

Coruña.—Han triunfado los candidatos adictos en Betanzos, Coruña (tercer distrito), Ferrol (primero), Muros, Ortigueira y Puentevedue, y el candidato constitucional D. Juan A. Rodríguez en el primer distrito de Noya.

Almería.—Han triunfado los candidatos adictos en el segundo distrito de Velez-Rubio, y en el primero de Huercal-Overa: el de oposición, D. Onofre Amat, en el tercer distrito de la capital, y los indefinidos Sres. García Benito y Ruiz Carrillo en el tercero de Huercal-Overa y en el segundo de Vera.

Badajoz.—Han triunfado los adictos en el segundo distrito de la capital, en el primero de Olivenza, en el segundo de Alburquerque, y en el segundo de Zafra. Toledo.—En Santa Cruz de Retamar han triunfado los adictos.

Castellón.—El triunfo es de los adictos en todos los distritos, menos en Alcora, donde el candidato constitucional lleva 70 votos de ventaja. Santander.—La Bañeza, distrito de Soto de la vega, A. ganó por 10 votos.

Por el correo se recibieron ayer los datos correspondientes a los distritos rurales de esta provincia que arrojan el siguiente resultado: Colmenar Viejo.—D. Francisco Retortillo, A. 255; D. Domingo Negro, O. 245. Chinchón.—Don Inocente del Pozo, A. 512. Navacerrada.—D. Federico Serantes, A. 783. Torrelaguna.—D. Mariano Fernandez, A. 219; y D. Manuel Gil, O. 366.

El escrutinio ofrece el siguiente resultado en cada uno de los distritos de esta corte. Palacio.—D. Dionisio Revuelta, A. 183 votos; y D. Tomás Melgar, A. 200. Centro.—D. Carlos Prast, A. 152; y D. José María Verdes, A. 174.

Hospicio.—Señor conde de la Romera, A. 265; y D. Gabino Stuyeh, A. 218. Congreso.—D. Ramon Sanchez Merino, adicto, 273. Inclusa.—D. Pascual María Masa, A. 91; y don Rafael San Martín, O. 9. Hospital.—D. Roque Labajos, A. 151. Universidad.—D. Fernando Meliado, A. 188; D. Sergio Martínez del Bosch, O. 174; y don Francisco Martínez Aparicio, A. 36. Total de electores, 2.114.

Los datos electorales del segundo día de elección recibido hasta las tres de esta madrugada, son muy deficientes, y la mayor parte de los telegramas no expresan el número de votos obtenidos por los respectivos candidatos. Como el escrutinio general ha de verificarse mañana, que es cuando puede interesar el conocimiento

del número de sufragios, vamos a dar cuenta hoy solamente del resumen de las noticias recibidas con relación a cada uno de los distritos. Alava.—Azpeitia sigue oposición al candidato independiente. Badajoz.—Los Santos, adicto; Olivenza, adicto; Alburquerque, lleva ventaja el adicto a fusionista. Barcelona.—En siete distritos de la capital, adictos; en el octavo triunfa el candidato de oposición. Cáceres.—Solo hay oposición en cuatro distritos, que luchan tres constitucionales y un demócrata, de los cuales no hay noticia por ser los más distantes. Cádiz.—En la capital y distritos de fuera llevan ventaja los adictos y uno independiente. Coruña.—En la capital, los adictos. Ferrol, primer distrito, F.—Tercero, F. Guipúzcoa.—San Sebastián, en los tres distritos, candidatos liberales.—Hernani, Rentería, Fuenterrabía, Irún, Lizarza, Segura, Eibar, Elgoibar y Zumaya, candidatos liberales.—Tolosa, Alegria, Vergara, Mondragón y Villafranca, tradicionalistas. Huesca.—Barbastro, A. Leon.—La Bañeza, A.—Cármenes, A.—Pola, resultado dudoso.—Valdenoia, también lucha empeñada.—Cuadros, A.—Villafranca, A.—Los Barrios, A.—Valencia de D. Juan, A.—Murias, adicto.—Astorga, A.—Almansa, A.—Destrian, adicto.—Benavides, I. Lérida.—Almenar, Balaguer, Solsona, San Lorenzo de Mamés y Orga, todos adictos. Logroño.—Haro, A. Navarra.—Pamplona, Estella y Los Arcos, todos adictos. Orense.—Mieras, A. Segovia.—Riera, A. Zaragoza.—Capital, Caspe, Ateca y Alhama, todos adictos.

No hay noticias de ninguno de los distritos de las treinta y dos provincias que no se citan en la anterior reseña, sin duda porque las líneas telegráficas funcionaban anoche con dificultad a causa de las lluvias.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

PARIS 7.—Como nadie ha reclamado hasta hoy el premio mayor de la lotería del París-Múrcia, el Gaulois propone entregar el importe de aquel premio a las familias de las víctimas del puente de Logroño. LONDRES 7.—Hablado de la subida de los fondos españoles, el Times de esta mañana dice que el rey de España sigue produciendo favorable impresión sobre cuantas personas tienen relaciones con él, y que el soberano español comprende muy bien cuán importante es para España el mantener su crédito dentro y fuera.

PARIS 7.—En la redacción del Gaulois se han recibido muchas felicitaciones de españoles residentes en París por haber propuesto dicho periódico consagrar el importe del gran premio de la lotería franco-española al alivio de la reciente catástrofe del puente de Logroño. PARIS 7.—Boisa. Fondos franceses: 3 por 100, a 86'90. 5 por 100, a 120'40. Fondos españoles: 3 por 100 exterior, a 20. Idem interior, 19 1/4. Deuda amortizable exterior, a 40 1/4. Idem interior, 00. Obligaciones de Cuba, a 468'75. Consolidados ingleses, a 97'3'4. Ultima hora: 3 por 100 exterior, a 20 1/4. Idem interior, 19 9/16. Deuda amortizable exterior, 41 1/2. Idem interior, 00. Obligaciones de Cuba, a 469'37.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

PARIS 7.—Como nadie ha reclamado hasta hoy el premio mayor de la lotería del París-Múrcia, el Gaulois propone entregar el importe de aquel premio a las familias de las víctimas del puente de Logroño. LONDRES 7.—Hablado de la subida de los fondos españoles, el Times de esta mañana dice que el rey de España sigue produciendo favorable impresión sobre cuantas personas tienen relaciones con él, y que el soberano español comprende muy bien cuán importante es para España el mantener su crédito dentro y fuera.

PARIS 7.—En la redacción del Gaulois se han recibido muchas felicitaciones de españoles residentes en París por haber propuesto dicho periódico consagrar el importe del gran premio de la lotería franco-española al alivio de la reciente catástrofe del puente de Logroño. PARIS 7.—Boisa. Fondos franceses: 3 por 100, a 86'90. 5 por 100, a 120'40. Fondos españoles: 3 por 100 exterior, a 20. Idem interior, 19 1/4. Deuda amortizable exterior, a 40 1/4. Idem interior, 00. Obligaciones de Cuba, a 468'75. Consolidados ingleses, a 97'3'4. Ultima hora: 3 por 100 exterior, a 20 1/4. Idem interior, 19 9/16. Deuda amortizable exterior, 41 1/2. Idem interior, 00. Obligaciones de Cuba, a 469'37.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

FOMENTO.—Ley autorizando al Gobierno para otorgar la concesión de la línea de Menjíbar a Granada. Real orden disponiendo se dirija una circular a los gobernadores de provincia para que pongan en conocimiento del público la circular del gobierno francés sobre venta de vinos inyectados. GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto inculcando a José Belén Caro del resto de la pena de doce años y un día de reclusión por el delito de homicidio, a Manuel Sánchez Bedoya y otros del resto de la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito de atentado a los agentes de la autoridad.

MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de vice-almirante al contra-almirante don Juan Bautista Topete y Carballo. HACIENDA.—Real orden convirtiendo en bonos del Tesoro la cuota de 6.000 pesetas pertenecientes a D. Antonio J. Esquertero y hermana, de una carga de justicia. Otra señalando al Ayuntamiento de Illuyá (Barcelona), un encabezamiento de consumos de 3.272 pesetas.

NOTICIAS.

ADVERTENCIA.

Con motivo de la solemnidad del día de hoy, y siguiendo la costumbre establecida, mañana no se publicará LA MANANA. Las comisiones de Asturias y Logroño estuvieron ayer en palacio, la primera a saludar a la reina doña Isabel, y la segunda a conferenciar con S. M. el Rey. Los ministros de Estado, Ultramar y Guerra celebraron ayer una larga conferencia con el presidente del Consejo, en la cual han tratado del indulto solicitado en favor del reo Reich, condenado a la última pena por el consejo de guerra de Lérida. Fue examinado detenidamente el expediente, y emitió opinión favorable al sentenciado.

Aun cuando nada hay acordado definitivamente, es probable que el Sr. Alcaráz sea nombrado magistrado del Supremo, y presidente de la Audiencia de Madrid el Sr. Borrás de la Bandera que lo es de la de Barcelona. Según telegrama recibido a las nueve y diez minutos de la mañana de ayer, la línea de Tudela a Bilbao se halla interceptada en el kilómetro número 58, entre las estaciones de Alcañero y Ruajo a consecuencia de haberse desprendido un peñasco, por cuyo motivo el tren especial número 1 se halla detenido en la última de las estaciones citadas.

Ayer tarde se recibió el siguiente telegrama: BURGOS 7 (2 tarde).—El día 3 del actual ha sufrido el pueblo de Cilleruelo de Abajo una segunda inundación más fuerte que la primera, habiéndose perdido por completo los productos de la vega y destruido de tal manera las fin-

cas rústicas, que se ha perdido la esperanza de poder hacer la próxima sementera. Ayer murió S. M. el decreto ascendiendo a vice-almirante al Sr. D. Juan Bautista Topete.

El general Balmaseda visitó ayer a S. M. la reina Isabel. Se ha encargado de la dirección de El Demócrata, el ilustrado escritor D. Joaquín Arnau é Ibañez. Ayer tarde quedó restablecido el cable telegráfico de Cuba que estaba cortado en La Florida.

En el Bolsín quedó anoche el conculgado a 21'275 al contado y 21'30 a fin de mes, operaciones. Ayer tarde al oscurecer fue detenido en el Retiro y puesto a disposición del juzgado de guardia, un joven de 16 años que fue sorprendido en el acto de estar arrancando una de las gruesas cadenas de hierro que rodean uno de los lados del parterre de aquel paseo.

Sentado en el círculo del obelisco del Dos de Mayo, frente al Museo de Pinturas, puso fin a su existencia ayer mañana a las ocho un joven como de veinte años de edad, que vestía un traje claro y sombrero hongo, disparándose en la boca dos tiros con una pistola de dos cañones. Apenas oyeron la detonación acudieron al lugar del suceso los guardias del jardínillo y los guardias de seguridad y vigilancia, pero no pudieron sumisrarle ningun genero de auxilio, porque el desgraciado era ya cadáver.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver, al que se encontró en el bolsillo una carta con sobre que decía: «A mi madre,» y algunas monedas. También fue recogida el arma. Escriben de Puerto-Principe manifestándonos que a las clases pasivas de aquellas islas hace más de seis meses que no se les paga, hallándose en tan triste situación algunas viudas de militares, muertos defendiendo la patria, que tienen que verse precisadas a implorar la caridad pública.

Llamamos sobre este asunto la atención del señor ministro de Ultramar sobre tan justas quejas. La Reina Isabel será madrina del hijo que dé a luz la señora del general Martínez Campos en su próximo alumbramiento, por haber manifestado ese deseo aquella augusta señora. El Liberal recibió ayer el siguiente telegrama: «BILBAO 6 (6-50 tarde).—Triunfo completo de los tres candidatos demócratas. Hoy han obtenido 270 votos de mayoría. Hay noticias de los tres distritos rurales donde luchan candidatos demócratas, y aunque no completa, acusan mayoría para ellos. Ha comenzado la peregrinación, que pasa casi desapercibida para Bilbao, completamente ajena a la fiesta. La peregrinación se compone hasta ahora exclusivamente de vicinanzas: se ven muy pocos hombres; la casi totalidad son mujeres, que van en grupos capitaneadas por sacerdotales. Aparte de los carlistas más significados como jefes durante la pasada guerra, el único tradicionalista notable extraño al país, es el Sr. Carrulla. Se han pronunciado sermones en vascuence y en castellano. La peregrinación ha reunido sobre unas seis mil personas.»

Dice LA Correspondencia Militar: «Habiéndose acercado el director de este periódico a la casa chocolatería de D. Matías Lopez, con objeto de que permitiera fijar en uno de los escaparates de su establecimiento de la Puerta del Sol un pequeño cartel que indicara que en aquel sitio céntrico de la capital se admitirían donativos para las familias de las víctimas ocasionadas por la catástrofe de Logroño, dicha casa se negó rotundamente a permitir que el cartel fuese colocado en los escaparates. Hacemos público este rasgo de desprendimiento, de cortesía y de patriotismo de la citada casa de D. Matías Lopez.»

En otro lugar añade: «La chocolatería de D. Matías Lopez no quiere recibir dinero para las familias de los ahogados. Y hace bien. ¿Por qué razón tomarse la molestia un dependiente de recibir el dinero que den los que quieren darle? Pues no faltaba otra cosa; esa es una exigencia ridicula, aunque no tanto como los carteles aquellos de antes y después de tomar el chocolate de la referida casa. Para eso se necesita el tiempo. Además, se trata de una casa que no debe al público nada absolutamente; que no tiene relaciones con el público; que no vive del público militar, ó no militar. Nosotros, en presencia del caso, proponemos al Gobierno que se sirva proponer a esa casa para una cruz de Beneficencia. Los rasgos de curiosidad sublime no deben quedar oscurecidos; por eso nosotros los sacamos a la luz del día.» Sobran comentarios.

El Sr. Ibañez Ferrando, comandante que fué de las fuerzas cantonales de Cartagena, ha prestado ayer juramento de fidelidad a las instituciones vigentes. La diputación provincial de Zaragoza ha acordado no celebrar festejos con motivo del régio alumbramiento, fundándose en el desconsolador estado de los pueblos ribereños del Jalón. Un sugeto puso anteaayer a las doce y media de la mañana una carta para el correo interior en un buzón de la calle de Fuencarral. Dicha carta contenía dos billetes del Banco de España, de a 100 pesetas, y esta es la hora en que aún no ha llegado a su destino, ni parece por ninguna parte, según nos manifiesta el interesado.

Una dolorosa desgracia ha podido ocurrir en Zaragoza si a tiempo no se hubiera impedido. Al recibir la joven viuda de uno de los oficiales víctima de la catástrofe de Logroño, la confirmación de esta triste noticia, se aflojó de tal suerte, que tomó al punto la determinación de suicidarse, absorbiendo una disolución de fosforos en petróleo. Por fortuna se acudió en auxilio de la joven viuda apenas se presentaron los primeros síntomas de envenenamiento, y el peligro ha desaparecido.

Hé aquí en qué términos da cuenta uno de nuestros colegas del conflicto surgido entre el gobernador civil y el Ayuntamiento de San Sebastián: «Entre el gobernador de San Sebastián y el Ayuntamiento de la misma parece que hay un conflicto, el cual a su origen la dimisión de la corporación municipal. En San Sebastián está prohibida la mendici-

dad. Como los asilos de beneficencia de la provincia tienen perfectamente cubiertas sus atenciones, cubiendo en ellos los mendigos del país, no hay motivo alguno ni pretexto para la postulación. De aquí tiempo a esta parte, una multitud de emigrantes de conventos de frailes, de hermanitas de los pobres y aun de mendigos de profesión que seguían el ejemplo, invadían las calles y las casas pidiendo limosna. El Ayuntamiento, basándose en una reciente circular expedida por la actual Diputación, tomó enérgicas medidas contra la mendicidad, comprendiendo, naturalmente, a todos los que la ejercían. El gobernador se ha opuesto a ellas queriendo que haya excepciones en favor de las comunidades religiosas; el Ayuntamiento parece dispuesto a mantener su acuerdo, y de aquí el conflicto.

Han fallecido seis personas más de las mordidas en Galicia por los lobos rabiosos. Una carta de Chantada comunica algunos tristes detalles. En la parroquia de Santa Eugenia hay dos personas atacadas de hidrofobia, habiendo muerto otras dos. El casero D. Lorenzo Grande, que ha sido una de las víctimas, tenía en su compañía un hijo de corta edad, que también fué mordido, y una sobrina de 18 años, la que le encerró en una de las habitaciones. Al principio se ataba a sí mismo cuando conocía que se le presentaba al acceso, desatándose luego que le pasaba, perdiendo por último el conocimiento y rompiéndose la cabeza por diferentes sitios a consecuencia de batirla contra las paredes, lo que crean algunos que le apresuró la muerte; la ropa de la cama la destruyó a mordiscos, así como una porción de ajos y cebollas que le arrojaron de orden del señor subdelegado de medicina, en virtud de una carta que un doctor de esta facultad de Barcelona le dirigió manifestándole que los había usado con éxito satisfactorio en un hidrófobo que había asistido.

El labrador de Villange que fué mordido al regresar del entierro del malogrado D. Francisco Fernandez, que se halla en el hospital de Orense, dicen que se encuentra con los síntomas hidrofóbicos. Horrorizan los detalles que se dan explicando los últimos momentos que han tenido los desgraciados vecinos de aquellos pueblos que han sido atacados por las fieras.

Algunos pedían un arma de fuego para quitarse la vida; otros rogaban que los matasen para no sufrir más. El pánico continúa, porque los lobos se presentan con el mayor descaro durante las horas del día. Tan angustiosa es la situación de aquellas parroquias, que nadie se ocupa de elecciones, y se teme que no haya representante en la diputación.

Las autoridades deben adoptar toda clase de medidas hasta acabar con los animales dañinos que tantas desgracias han causado. La prensa de la Coruña pide a las autoridades locales en vista de la existencia de lobos rabiosos en Chantada, que se prohíba la introducción de carnes procedentes de la provincia de Lugo.

Segun telegramas de Múrcia, la feria que se inauguró ayer está animadísima. Los trenes de Cartagena, como asimismo los coches diligencias de Lorca, Aguilas y otros puntos, han llegado totalmente llenos. Las calles de Pterias, Príncipe Alfonso, Fraternidad y otras, presentan un golpe de vista magnífico, siendo difícil el tránsito por ellas.

La feria, situada en torno de la glorietta, y que se extiende por toda la planicie del Arsenal, de un lado, y por otro casi hasta la puerta del instituto provincial, que mira al rio, es el punto de cita de todos los forasteros que aquí han acudido a hacer sus compras y a disfrutar de la encantadora perspectiva que ofrece el bien dispuesto conjunto de las innumerables y elegantes casetas.

En la corrida del primer día los toros lidiados, de la ganadería de Hernandez, no han dado el juego que era de esperar, por lo que pueden calificarse de medianos. Las cuadrillas bien, y lo mismo Carmona (el Gordito); pero los honores de la tarde han sido para Lagartijo, que ha estado admirable. La plaza completamente llena, y con gente hasta en los terrados: tal ha sido el cúmulo de espectadores.

De Salamanca dicen que están llegando a aquella ciudad muchos jesuitas y frailes dominicos, éstos con mucho dinero, para establecerse en el convento de su orden, que hallándose muy deteriorado, exige cuantiosos gastos para ponerlo bien; pasan ya de 20.000 duros lo gastado, y se supone seguirán en las obras, cuyo coste excede de dos millones de reales. Así al menos lo dice el general de la orden, que ha venido de Roma. Otro convento más se va a levantar en la antigua plaza de toros, cuyo solar ha adquirido la comunidad de Adoratorios.

Se ha dictado auto de prison por el juzgado contra el director, redactores y empleados en la administración de La Señera de Valencia, á consecuencia de la suscripción abierta para regalar a D. Carlos un toison. Todos los procesados quedaron en libertad bajo fianza.

En Cádiz ha ocurrido un suceso que pudo tener graves consecuencias. La familia del ingeniero D. Jaime Font recibió desde Madrid un telegrama anunciando que dicho señor se encontraba enfermo de gravedad. En vista de tan alarmante como inesperada noticia, la señora de aquel y una hija suya tomaron el primer tren que salía, y durante la parada que se hace en una de las estaciones, se introdujo en el coche un hombre, quien las exigió el dinero que llevasen, amenazándolas con un arma. Afortunadamente no se acobardaron la madre ni la hija; ésta gritó pidiendo auxilio, y entónces el bandido salió del coche y emprendió la fuga, pero á los pocos pasos fué detenido y entregado á la autoridad.

El Diario de Reus da algunos detalles del horrible crimen cometido en Tortosa. Una infeliz mujer de un gitano fué acerbillada á puñaladas por su marido. Este, despues de haber cometido el delito, huyó, dirigiéndose por la orilla derecha del Ebro á Amposta; rapado el pelo, fué á la estación del ferro carril y tomó billete para Tortosa; pero la Guardia civil, avisada oportunamente, redujo á prison al asesino, declarándose más tarde confeso y convicto. La víctima estaba embarazada y ha dejado siete criaturas, la mayor de catorce años.

La ciudad de Tortosa está á punto de quedarse á oscuras precisamente en los dias de las fiestas, porque la empresa del gas se niega á continuar suministrando dicho fluido por que no se le pagan 26.000 duros que se le debe.

BANCO DE ESPAÑA.

NOTA de las obligaciones del Banco y del Tesoro, serie interior, que han sido amortizadas en el sorteo celebrado en el día de hoy.

Table with columns: Numeracion de las obligaciones, Numeracion de las obligaciones que deben ser amortizadas, and Numeracion de las obligaciones que deben ser amortizadas. Includes rows for 'Del 1 al 100' and 'Del 31051 al 600'.

Madrid 6 de Setiembre de 1880.—V.º B.º Por el gobernador, Secales.—El secretario, Manuel Ciudad.

BOLSA DEL DIA 6.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, and MOVIMIENTO A. B. Includes rows for '3 por 100 interior', 'Fin de mes', 'Fin próximo', etc.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—La Natividad de Nuestra Señora, y San Adrian mártir. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro y en San Marcos, ó la de la Misericordia en San Sebastián.

FUNCIONES PARA HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—Señoritas de Conil.—Picío, Adán y Compañía.—Picío y Adán se despiden.—Intermedios por la banda de Ingenieros dirigida por el señor Matmó. PRINCIPE ALFONSO.—A las 4 1/2.—La soirée de Capuchin.—Madrid y sus afueras. A las 9.—La misma. VARIEDADES.—A las 8 1/2.—Un almuerzo para dos.—Pobre poñido.—Esos son otros Lopez.—Por un inglés. LARA.—A las 8 1/2.—A cadena perpetua.—La ocasion la pinta caiva.—Como llovido del cielo. ESLAVA.—A las 8 1/2.—Cecilia.—Lanceros.—El frac nuevo.—Silon Estaya. LICEO DE CAPELLANES.—A las 4.—Los pobres de Madrid.—Las macaranas. A las 8 2/2.—La casa de campo.—Las galitanas.—Gumbasia.—Aquí se abraza.—C. de L. CIRCO DE PRICE.—(Calle de las Infantass.)—5 y 9.—Grande y variadas funciones de ejercicios equestres y gimnásticos, en el que tomarán parte los hermanos Kuiper y todos los principales artistas. ALHAMBRA.—Gran baile de tres y media de la tarde á las dos de la madrugada.

MADRID: 1880.

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES.

1.ª—SECCION LITERARIA.

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA.

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucionalespañol.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.	6 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta administracion.	24
Por corresponsales ó giro.	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120
PUERTO-RICO.—Semestre.	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, pral. izqda., y en las principales librerías.

Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, según convenga.

CORRESPONSALES

HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

PRIMERA Y UNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES
DE
OLANO LARRINAGA Y COMPANIA.
PARA MANILA.

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español.

AURRERA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz; Sres. Olanolarrinaga y compañía, Merced, 18 Barcelona.
En Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

HISTORIA POLITICA

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR
CÁRLOS MASSA SANGUINETI.
Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del Sr. Sagasta.
Por suscripcion, 20 reales.
Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
Halláse en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Baillera, Durán y Fé.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS

D. VICTOR BALAGUER

de las cuales aún quedan ejemplares, si bien de algunas en muy reducido número.

TRAGEDIAS.—Un volumen con el original en verso catalán, Tragedias, La muerte de Anibal, Coroliano, La sombra de César, El festin de Tibulo, La muerte de Nerón, Safo, La tragedia de Liria y La última hora de Cristóbal Colon, con las traducciones en verso castellano hechas por los Sres. Llorente, Barrera, Perez Echevarria, Roselló, Nuñez de Arce, Biedma, Ruiz Aguilera, Retes, Sierra Valenzuela y Chaves.
Precio: 20 reales.

NUEVAS TRAGEDIAS.—Un volumen conteniendo las tragedias: El conde de Poix, Rayo de Luna, El gigante del degollado y Los esposales de la muerte, puestas en castellano por el autor.
Precio: 10 reales.

La misma obra con el original en verso catalán.
Precio: 8 reales.

ESTUDIOS HISTÓRICOS POLITICOS.—Un volumen que contiene: Un recuerdo, Pablo Claris, El capitán Cabanyes, El conde Casanova, Del bandolerismo y de los bandoleros en Cataluña, Las bodas de Felipe V, Bach de Roda, Un episodio del sitio de Barcelona en 1705, El asalto de Brihuega, Los últimos días de Alvarez, De la soberanía nacional y de las Cortes en Cataluña, El castillo y los caballeros de Egara, El Rey D. Jaime y el obispo de Gerona.
Precio: 10 reales.

POESÍAS COMPLETAS.—Contiene todas las que el autor ha escrito en catalán, divididas en tres partes: El libro del amor, El libro de la fé y El libro de la patria.
Precio: 20 reales.

LA MISMA OBRA, traducida en prosa castellana por varios autores, con una introduccion sobre las obras del autor y el renacimiento de la literatura catalana.
Precio: 20 reales.

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROYADORES con trescientas biografías de poetas de los siglos XII y XIII y el original y traduccion castellana de sus mejores poesías.
Seis tomos á 30 reales cada uno y el último á 40.

EL DEL CAPEZ COLORADO.—EL DONCEL DE LA REINA, novelas
Un tomo: 8 reales.

Pueden adquirirse estas obras dirigiéndose directamente á su autor ó á D. Antonio de San Martin, Puerta del Sol, 6.—Carretas, 39.
Tendrá derecho á una rebaja de un 25 por 100 quien tome más de doce ejemplares.

BIBLIOTECA DE SENORAS

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS.
Cuatro reales tomo en toda España.
Obras publicadas de la señora doña Faustina Suenza de Melgar.
Sendas opuestas. Un tomo.
Inés ó la Hija de la Caridad. Dos tomos.
El Collar de Esmeraldas. Un tomo.
El deber cumplido. Un tomo.
Ángela ó el Ramillete de jazmines. Tres tomos.
Consta cada tomo de unas 300 páginas próximamente, y se halla de venta en la administracion, Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías. Se mandan á provincias francos de porte, acompañando al pedido su valor en libranzas ó sellos.
Los suscritores de este periódico pueden obtenerlas con 25 por 100 de rebaja.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO

PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Círculos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageracion, de doscientos á trescientos mil lectores de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creia imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociacion, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el orden de las ideas que representan, son los siguientes:

- El Fénix. Tradicionalista.
- El Mundo Político. Moderado-histórico.
- El Conservador. Ministeriales.
- La Integridad de la Patria. Ministeriales.
- La Iberia. Constitucionales.
- La Mañana. Constitucionales.
- El Figaro. Demócratas.
- La Nueva Prensa. Demócratas.
- La Union. Demócratas.
- El Popular. Independiente.

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicacion de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MANANA, Reina, 14, pral. izquierda, Madrid, así como con la Agencia Escamez, Preciosos 35, y con las demás que en lo sucesivo se indicarán.
El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos; si alguno ó algunos de estos desearan de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

CORRESPONSALES.

En Lisboa D. Miguel Mora.—Rúa do Arsenal, 24.
Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas.—Calles de Fernando VII y de Arolas, 5.
Málaga D. Francisco de Moya.—Puerta del Mar, núms. 13 al 22, librería.

EL IMPERIO DE MARRUECOS.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por D. Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia).
Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.
Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos, á fin de evitar extravío.

ACADEMIA DE PREPARACION para ingresar en carreras civiles y militares, Barco, 24. El director, D. A. Pontes, envía reglamento á quien le pida. L.—245.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.
Se facilita dinero para compras hipotecas de casas en la corte y dehesas.
Casa comision de fincas, calle Fuencarral, 17 principal. Sellos repuesta.

LECHE HELADA Y MERENGADA
PASTELES HELADOS
HELADOS DE TODAS CLASES
FLOR Y NATA DE MADRID
Plaza de Celenque, 1, (Arsenal)

REVISTA AGRICOLA-COMERCIAL.

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de las cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS, Prado, 15, principal izquierda.

Esta Revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.
Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.

Academia preparatoria de Ariza.

33, VALVERDE, 33.

Para la próxima convocatoria de Infantería de Marina se prepara en esta Academia desde el día 10 de Setiembre, y se dan repases generales. Siguen las clases de preparacion para las demás carreras especiales, civiles y militares, en particular de la Armada.

33, VALVERDE, 33.

L.—240.

COLEGIO DE SAN RAFAEL.

Primera y segunda enseñanza.

En este colegio se enseña el alfabeto á los niños en una semana ó en ménos, en tres meses á leer, y en pocos meses á sumar, restar, multiplicar y dividir. Los adelantos que cualquier niño que visite el colegio tendrá ocasion de observar en la primera enseñanza, son una garantía de los que nos proponemos obtener en la segunda. Tudescos, 39, segundo, izquierda.

SE ADMITEN INTERNOS.

L.—241.

BIBLIOTECA RECREATIVA CONTEMPORANEA.

ALFREDO DE C. HIERRO, EDITOR.
San Sebastian, 2, 2.º.—Madrid.

OBRAS PUBLICADAS.

De J. ORTEGA MUNILLA: La Cigarra (2.ª edicion adicionada por el autor con los cuentos Cuatro paisajes, Mi prima Antonia y El 4.444); precio, 10 reales en toda España.—Sor Lucía, continuacion de La Cigarra, 8 reales en Madrid y 10 en provincias.

De EMILIO ZOLA: Una página de amor: precio, 5 reales en Madrid y 6 en provincias; Nana (traducida al castellano de la 80.ª edicion francesa); precio, 12 reales en toda España los dos tomos.

De XAVIER DE MONTEPIN: El médico de las locas (3.ª edicion); precio, 12 reales los dos tomos. Está próxima á agotarse.

De GUILLERMO GRABILL: La Escuela del gran mundo: precio, 8 reales en Madrid y 10 en provincias.
Los pedidos, acompañados de su importe deben dirigirse al editor D. Alfredo de C. Hierro, San Sebastian, 2, Madrid.
L.—246.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares, y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones, todos los días, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA

DE SS. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10, id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tutor, 31.

Fumadores.

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

José Simon.

SASTRE.

Confeciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
Buen surtido en géneros de novedad.

Jacometrezo, 52, tienda.

LA HIGIENICA.

FÁBRICA DE CORSÉS.

Inmenso surtido de 6 á 200 rs.

Plaza de Celenque, 1, Madrid.

COLEGIO DE PONTES. Barco, 24. Excelente resultados en muchos años consecutivos; bueno y abundante material científico. Matrícula abierta. El director envía reglamento á quien le pida.
L.—244.